

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60; este és ünnepnap: 408.

Felkészítő szerkesztő:  
MIGEND DEZSŐ

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. csekk száma: 24.141.

## A Kormányzó Úr a Mária Terézia Rend lovagjává ütötte vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot, a tavalyi téli csata egyik legkiválóbb hőst

Történelmi szépségű ünnepség színhelye volt hétfőn délelőtt a budai királyi várpalota. Magyarország kormányzója, a kormányelnök, az országgyűlés két házának elnöke, a Szent Korona őrei s a legmagasabb katonai méltóságok, egyházi és közéleti előkelőségek jelenlétében a katonai Mária Terézia Rend lovagjává avatta vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot, a tavalyi téli csata egyik legkiválóbb hőst.

Pontosan 11 órakor kitárult a terem jobboldali ajtaja és belépett vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója. A Főméltóságú Kormányzó Ur tengernagyi díszegyenruhájában friss, ruganyos léptekkel haladt át a termen és megállt a jelenlévőkkel szemben. Mögötte álltak fel a kormányzói kabinetiroda és a katonai iroda főnöke, a szárnysegédek és a testőrség parancsnokai.

Megkezdődött az avatási szertartás. József királyi herceg a Mária Terézia Rend tagjainak sora elé lépett s rövid üdvözlő beszédben köszöntötte a Kormányzó Urat, a Mária Terézia Rend nagymesterét.

Az üdvözlő beszéd után József királyi herceg, mint a Rend kancellárja, a Kormányzó Ur mellé lépett és a jelenlévők felé fordult. Ugyanekkor a Mária Terézia Rend tagjai sorának balszárnyán álló vitéz Oszlányi Kornél, a Rend legfiatalabb, felavatandó tagja lépett József király helyére.

Ezután a Főméltóságú Ur a következő szavakkal avatta fel a Rend új tagját:

— Köszönöm királyi Fenséged szíves üdvözlő szavait. Egyben örömmel köszöntöm az ősi hagyomány mai ünnepén mindazokat, akik itt megjelentek.

— Amidőn két és fél évtizeddel ezelőtt az osztrák-magyar monarchia politikai alakulata felbomlott, megszünt a dicső tettekben oly gazdag hadserege és haditengerészete is.

— A Bécsben annakidején utolsó gyanánt összehívott rendkáptalan kijelentette, hogy működését örökre befejezte. Minthogy azonban a Mária Terézia Rend fennkölt életre hívója a Rendet, mint Magyarország szuverén apostoli királya alapította, kötelességemnek tartottam annak további fennmaradását a magyar honvédség számára biztosítani.

— Ez az első eset, hogy a katonai

erények elismerésének e legmagasabb rendű jelvényét alkalmasan van adományozni, midőn azt az első magyar káptalan egyhangú véleménye alapján Oszlányi Kornél vezérőrnagynak átnyújtom.

— Ezt a magas kitüntetést valóban csak az nyerheti el, aki arra csak-

ugyan rászolgált. A káptalan súlyos felelősségének tudatában minden egyes esetben a legtüzesebb kivizsgálás és a leg gondosabb mérlegelés alapján alkotja meg véleményét az érdemesség felől.

— Oszlányi vezérőrnagy mint a magyar királyi 9. honvéd könnyű hadosztály parancsnoka az 1943. év január havában a Don-menti téli harcokban odaadón férfias küzdelemben, a legnehezebb viszonyok között a hősi helytállásnak, a vitézségnek, a bölcs megfontoltságnak és a vezetésre rátermettségnak ragyogó példáját adta. Ezért őt, mint Magyarországnak a katonai Mária Terézia Rend nagymesteri teendőit is ellátó

kormányzója, ezennel a Rend lovagjává avatom és annak jelvényével a hagyományos előírt szavakkal fel-díszítem:

— »Az én kezemből veszi a Mária Terézia Rend jelvényét. Bizonyosságul szolgál ez tetteinek és felvételének ebbe a rendbe, amely egyedül a vitézségnek és bölcs megfontoltságnak van szentelve. Viselje Isten dicsőségére és serkentse a Haza védelmére.«

A beszéd elhangzása után vitéz Oszlányi Kornél a Kormányzó Ur elé lépett, a Főméltóságú Ur pedig sajtóközleg díszítette fel a Rend lovagi keresztjével az új tagot, majd kezét nyújtott vitéz Oszlányi Kornélnak.

## Kesselring erős támadást indított

### A német csapatok visszaverték az angol-szászokat a Rapido folyó alsó folyásánál

#### A Via Appia ellen támadnak az amerikaiak

Zürich, január 25.

ideérkezett jelentés szerint hétfőn reggel Nettunóból kiindulva amerikai gyorscsapatok nyomultak előre Littoria felé. Az amerikaiak két oszlopban kezdték meg a támadást a Via Appia ellen. Egyidejűleg angol és amerikai bombázó rajok támadták a felvonuló német csapatokat. Heves harc fejlődött ki a jelentés szerint a littorai repülőtér birtokáért.

Ezzel szemben a cuariglianoi szakaszon Kesselring csapatai erősítéket kapva, 24 óra óta támadnak.

Azokat a brit csapatokat, amelyek az előző napon a Rapido folyó alsó folyásánál átkeltek az északi partra,

visszaverték s hétfő déli óta a német csapatok a folyó déli partján lévő brit állásokat támadják.

## Rómában teljes a nyugalom

Zürich, január 25.

Negyvennyolc órája, hogy Romától 50 kilométerre brit és amerikai csapatok szálltak partra és hogy német csapatok indultak dél felé a támadók feltartóztatására. Rómában

a rendet és a nyugalmat sehol senki nem zavarta meg. Az utcák inkább néptelenek. A lakosságot figyelmeztették, hogy az elleséges repülőgépek közelédtére megszólalnak a szirénák, de a légvédelmi tüzérség nem lép működésbe.

## Vinnicától keletre támadásba lendültek a németek

Stockholm, január 25.  
Moszkvai jelentés arról ad hírt,

hogy Vinnicától keletre Mannstein erős kötelékekkel megindította a tá-

madást Vatulín szovjet tábornok csapatainak déli szárnya ellen.

## Nagy német légi diadal Szófia légiterében

Berlin, január 25.

Amerikai repülőgépek január 24-én, a déli órákban támadást kísé-

reltek meg a bolgár főváros ellen. A léghárító tüzérség működésbe lépett s német és bolgár vadászgépek szálltak fel. Az ellenséges re-

pülőgépeket szétforgácsolták. Sok amerikai repülőgépet lelőttek. Az amerikaiak szabad területekre voltak kénytelenek ledobni bombáikat.

## Befejeződtek Boldog Margit szentté- avatásának ünnepségei

Arpádházi Boldog Margit szentté-avatásával kapcsolatos ünnepségek vasárnap fejeződtek be. Vasárnap délelőtt 9 órakor a Szent Domonkos Rend székházának kápolnájából ünnepi menetben vitték át az új szent ereklyéit a tiszteletére emelt oltárhoz. A szentélyben külön helyet foglalt el Kállay Miklós miniszterelnök, mint a Kormányzó képviselője. A szentmisét Serédi Jusztinián, Magyarország hercegprímása mondotta báró Apor Vilmos győri és Pétery József váci püspökök segédletével. A főpásztor szentbeszédében méltatta az ünnepség jelentőségét és megállapította, hogy nem lehet korcs nemzet a magyar és lesz még jövője annak a nemzetnek, amely ilyen tökéletes honleányokat tud nevelni Istennek és a hazának. A szentbeszéd végén a főpásztor fohással fordult az új szenthez, kérve, hogy tegye a hívőket áldozatos katolikusokká és magyarokká.

Képekben mutatja be a legújabb eseményeket

## A SIGNAL

legújabb száma Gyönyörű kiállítás, gazdag tartalom. Kérje minden Turul elárusítótól!

## Mindenfelől

Csernovitzban a hadbírószak hájlra ítéli hét embert. Az volt a vétük, hogy a légtitkalmi elsötétítés ideje alatt betörések lopásokat követtek el. Az elítélteket kivégezték.

Montevideóból érkező jelentés szerint Uruguay kormánya úgy határozott, hogy megszakítja a diplomáciai kapcsolatot Bolíviával. A diplomáciai kapcsolatot megszakításának oka az új bolíviai rend, melyet Uruguay nem akar elismerni.

Braziliában, Rio Pretóban, hír szerint, egy 176 karátos gyémántot találtak. Mint már meg is állapították, a most talált gyémánt nagyság szerint a világ tizenhatodik gyémántja.

A Rio Dulce folyó kilépett medréből Argentínában. Az árvíz elöntötte a földeket és számos falut is elpusztított. Érdekes, hogy ezen a vidéken rendszerint nagy szárazság szokott lenni. A Rio Dulce a sanjuani földrengés óta tartó nagy esőzések következtében áradt meg.

Svédországban legújában olyan gyárakat építenek, melyek valóságosan a sziklába vannak vésvé. Eppen a közelmúltban készült el egy ilyen gyár, az AGA társaság mechanikai szerkezeteket gyártó hatalmas üzem. A föld alatt 25 méter mélységben robbantották bele a sziklába a gyárat, melynek mennyezete ózott hullámlémezből áll.

A hazárdjáték kiirtását követeli az a szomorú eset is, amely Zsablyán, az egyik korcsmában történt. Peralicza József több társával 21-est játszott. Játék közben összeveszett az egyik »partner«-ral, aki bicskát rántott és a legény combjába döfte azt. A szúrás átvágta Peralicza ütőerét. A legény pár perc alatt elvérzett.

## Bizonytalan időre elnapolták a képviselőház üléseit

Budapest, január 25. András elnök javaslatára elhatározták, hogy a Ház üléseit bizonytalan időre elhalasztják.

## Antal István a belső front kitarításáról

A kormánypárt szolnokmegyei nagyválasztmányi ülésén megjelent Antal István nemzetvédelmi propagandaügyi miniszter is, aki ott nagyobb beszédet mondott. Beszéde elején a Magyar Élet programjával és hivatásával foglalkozott, majd annak szükségességét hangsúlyozta, hogy a világ háborús kaoszából is ez a harcban meggedezett politikai tábor vezesse át az országot a háború utáni Európa új, szabad és emberhez méltó életébe.

— Meg kell őszintén mondani, hogy ez nem lesz könnyű feladat — mondta Antal István —, hiszen a háború csak most következik döntő korszakába és az igazi megpróbáltatások csak ez-

után következnek el erre a nemzetre.

Azt a hitét fejezte ki, hogy a legnagyobb nehézségeket is le tudjuk és le fogjuk küzdeni.

Két nagy feladat megoldását hangoztatta a miniszter: maradék nélkül keresztül kell vinni katonai erők ütőképességének legmagasabbra való fejlesztését és minden körülmények között biztosítani kell a belső front kitarítását és helytállását. A sikerhez szükséges, hogy a kormányt ebben a munkában az ország odaadással támogassa.

Beszéde további során időszerű külső és belső kérdésekkel foglalkozott.

## Rooseveltet negyedszer is jelölik

Washington, január 25. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenté: Az amerikai demokrata párt nemzeti bizottsága Roosevelthez és az amerikai közvéleményhez szombaton felszólítást intézett, hogy Roo-

sevelt negyedszer is jelöltesse magát az elnökségre. A határozat szövegét ezeket mondja: »Komolyan kívánjuk, hogy Roosevelt elnök, mint a mai nagy humánus vezérünk, továbbra is hivatalában maradjon.«

## Rendkívüli közgyűlést tart a városi képviselőtestület

Békéscsaba város képviselőtestülete még ebben a hónapban, január 31-én, hétfőn rendkívüli közgyűlésre ül össze. A közgyűlés tárgysorozatát most állítják össze.

## Hivatalos jelentés a vasárnap esti bepreülésről

Angolszász repülőgépek január 23-án, vasárnap este nyugat felől, a Dunántúl délnyugati részébe bepreültek. Egyes helyekről bombaledobásokat jelentettek. Károkról eddig még nincs jelentés.

## Kiürítik Franciaország földközti-tengeri partvidékét

Vichy, január 25. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenté: Vasárnap este hivatalosan közölték Vichyben, hogy Lemoine államtitkár elnöklésével értekezletet tartottak az ér-

deklét minisztériumok, a prefektusok, valamint a háborús események elleni védekezés miniszterközti bizottságának képviselői és ezen az értekezleten különböző rendszabályokat határoz-

tak el a Földközi-tenger francia partvidékének kiürítése ügyében.

A rendszabályok két csoportra oszlanak: általános kiürítési irítkezésekre, amelyek a partvidék egyes külön megjelölt pontjaira vonatkoznak és részleges kiürítési rendszabályokra, amelyek 15–20 kilométer széles partszegélyre vonatkoznak és csak bizonyos csoportos intézmények eltávolítását rendelik el (asszonyok, gyermekek, kórházak, meuházak, fogházak, iskolák, stb.)

Az értekezlet behatóan megvitatta a kiürítés következtében felmerülő problémákat és gondoskodott arról, hogy az eltávolítandó lakosság minden szükséges anyagi kedvezményt megkapjon. A kormány felszólítja a lakosságot, hogy saját érdekében alkalmazkodjék a kiadott intézkedésekhez annál is inkább, mert olyan óvatossági rendszabályokról van szó, amelyeket a lakosság védelmére rendelnek el.

## ERAFIT

TUBUSOS CIPÓKRÉM

minden színben, gazdaságos, tükörfényű ad.

## ERAGUMPOR

tökéletes portisztítószer.

## ERADAIN

folyékony antilop tisztító minden színben, a harisnyát nem fogja. Kapható

a Körösvidék-boltban

## A békéscsabai m. kir. állami munkaközvetítő hivatal közleménye:

Munkát kaphatnak a hivatal útján:  
2 szabósegéd, vidéken;  
180 mezőgazdasági summás (férfi és nő), vidéken;  
20 bentkosztos, helyben;  
34 gazdasági napszámos, helyben;  
1 traktorkezelő;  
16 asztalossegéd, helyben;  
18 cipészsegéd, helyben;  
3 udvaros, helyben;  
1 órástanonc, helyben;  
1 lakatostanonc, helyben;  
2 nőiszabótanonc, helyben;  
10 szőnyegszövőnő vidéken;  
14 bejárónő, helyben;  
3 kovácssegéd, helyben;  
1 kelmefestő segéd, helyben;  
1 borbélysegéd, helyben;  
2 kifutófiú, helyben;  
1 kereskedőtanonc, helyben;  
1 kovácsstanonc, helyben;  
6 hentessegéd, vidéken;  
4 vasöntősegéd, helyben;  
11 háztartási mindenesnő, helyben;  
1 köztáru varrónő.

Munkát keresnek: Mezőgazdasági mindenesek, kereskedősegédek, szabósegédek, gépkocsivezetők, napszámosok, kertészek, háztartási mindenesnők, bejárónők.

A munkapiac gyorsan változik. Ajánlatos azonnal a munkaközvetítőhöz fordulni. A munkaközvetítés díjtalan. A hivatal helyisége Csaba-utca 5 szám alatt van.

— A létráról a halálba Gyuris Lajos 31 éves szegedi malommunkás a Faludi malomban leestett egy magas létráról Koponyaa'api töréssel a sebészeti klinikára vitték, ahol sérüléseibe belehalt.

## ÁRPAD Filmstúdió

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Kedd  
Szerda  
Csütörtök  
Péntek

## KALOTASZEGI MADONNA

Adorján Éva  
Sárdy János  
Petrovich  
Vizváry M.  
Maklár

## HÍREK

### Ima közben

Minden este haza száll a lelkünk, szereteteinkre gondolunk — írja a tábori levélben Arató László szakaszvezető. Uzenem mindazoknak — folytatja szavait —, akiknek tekintete az édes hazából, szép Magyarországból felénk sugárzik s akik aggódó szeretettel gondolnak ránk, hogy magyar honvédhez méltóan álljunk a vártat, türelemmel és Istenbe vetett hittel, mert tudjuk, hogy ezt kívánja tőlünk a nemzet boldogabb jövődjé. Bizunk a Mindenhatóban, hogy megadja számunkra a boldog viszontlátást.

Hitet, erőt, rajongó hazaszeretet sugárzó gyönyörű sorait így fejezi be a honvéd:

Magyar anyák  
Ne könnyezetek.  
Magyar hitvesek  
Büszkék legyetek.  
Ki kedvesét várja,  
Letyen türelemmel,  
Isten hazasegít  
Büszke győzelemmel!

Olvassuk a tündöklő levelet, olvassd te, aki műhelyben dolgozol; te, aki reggelként irodába jársz; te, aki órákon át a puld mellett állsz; te, akinek itthon nincsenek gondjaid, mert bőségben élsz, mindened megvan, amit szemed-szád kíván; te, aki talán nélkülözöl kisé; te, aki minden ok nélkül panaszkodsz s te, aki föltt valóban megnehezült az élet, olvasd s ha megvan a képességed rá, hogy a honvéd leírt szavai nyomán belátsz a honvéd szívébe, akkor láthatod, hogy milyen mérhetetlen magasságban ragyog fölötted, mindnyájunk, az egész magyar élet fölött a hős honvéd hittel teli, számunkra példát mutató erős lelke.

— Az újvidéki per szökevényeit törölték a Vitézi Rend lapjai közül. A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy az Országos VI. évi Szék 13. §-a a rend tagjai közül Feketehalmy-Czeydner Ferenc nyugállományú altábornagyot, Grassy József vezérőrnagyot és Deák László nyugállományú ezredesét az első és harmadikat Csongrád vármegye, a másodikat Dél Pest vármegye Vitézi Székének állományából törölték. A fentiek az újvidéki per vádlottjai voltak s mint megírjuk, az ítélelhozatal elől külföldre szöktek.

— Állandó népfőiskola nyílt a sárospataki kollégiumban. Sárospatakról jelentik: Nyolc évvel a sárospataki református kollégium tanári testülete indította el Magyarországon az első népfőiskolai tanfolyamot. Azóta már ország-zerte folytatták a kezdeményezést. A sárospataki kollégiumban az ezévi népfőiskolai tanfolyam már megkezdődött és ez annyiban tér el az eddigiektől, hogy állandó jellegű mostantól kezdve. A most indított tanfolyamnak 30 csizmás diákja van, a különböző felvidéki községek kiválogatott gazdáljából.

## Géptörő-rongyot

vesz a Körösvidék nyomda

## Ujabb kivételes rendszabályok Szófiában

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelentése szerint a belügyi tisztviselők polgári mozgósítás után most több más minisztérium személyzetére nézve is elrendelték a polgári mozgósítást Szófiában. Azokat a gyógyszerárakat, amelyeknek tu-

lajdonosai nem nyitják meg haladéktalanul bezárt üzleteiket, kisajátítják.

Bozsilov minisztereinek vasárnap fogadta a szófiai főpolgármestert, aki jelentést tett.

## Hamis okmányokat gyártott Deutsch a rabbi segítségével

### Fegyházbüntetésre ítélték őket

Deutsch Sándor 42 éves budapesti lakos zsidószármazású egyének beszivárgását segítette elő Budapestre és hamis személyi okmányokat szerzett, illetve elkészített számukra. A visszaélések elkövetésében szerepe volt Friedmann Alfréd 39 éves rabbinak is.

A büntetőtörvényszék Deutsch Sándort, mint felbujtót többrendbeli meg-

vesztegetés, valamint közokirathamisítás büntetéseért négyévi, Friedmann Alfrédet pedig okirathamisítás büntetéseért fegyházbüntetéssel sújtotta. Fellegbezés folytán most került ez az ügy a tábla elé, amely Deutsch büntetését 2 és fél évi, Friedmann büntetését pedig 2 évi fegyházbüntetésre állította le.

## A románoknak tilos Bukarestbe költözni

Bukarest, január 25.

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenté: A román állampolgároknak a háború egész tartalmára megtiltották, hogy vidékről a fővárosba költözzenek. A bukaresti rendőrprefek-

tusnak ez a rendelete mindazokat is érinti, akik 1943 október elseje után költöztek Bukarestbe. A rendelet alól csak azok kivételek, akiket szolgálati úton Bukarestbe helyeztek át, vagy pedig ottani tartózkodásuk a nemzetgazdaság érdekében áll.

## Jegyezzen

# BÚZAKÖTVÉNYT

Előnyös tőkebefektetés! 3%-os kamatozás!

Jegyezhető a

Békésesabai Leszámitoló és Pénzváltóbanknál,  
Békés-Csabai Takarékpénztár egyesületnél,  
Békésmegyei Kereskedelmi Bank Rt.-nél,  
Békésmegyei Takarékpénztári Egyesületnél,  
Magyar Bank és Kereskedelmi Rt.-nél.

## Már csak néhány napig vásárolható búzakötvény!

A búzakötvény jegyzése néhány nap múlva, január végén, lezárul. Bizonyára ez az oka annak, hogy azok a túlságosan óvatosak, akik eddig a fejüket törték, hogy vásároljanak-e búzakötvényt, most a jegyzési lehetőség utolsó napjaiban tömegesen döntöttek. Ez a magyarázata annak, hogy az ország minden részéből egyre-másra érkeznek a jelentések illetékes helyre arról, hogy az elmúlt héten rendkívüli mértékben fel lendült a vásárló kedv s máris lejegyezték a búzakölesön legnagyobb

részét. Feltűnően jelentékeny összegeket jegyzet az ipar, hogy ezáltal felújítási és utánpótlási tartalékokat képezzen a saját részére, de hasonló célból sokmillió pengős jegyzések történtek az agrár gécpontokban is, ami azt igazolja, hogy az ország gazdáközönsége is teljes megértéssel fogadta ezt az új értékpapírt. Ugy tudjuk, hogy a kereskedő- és tisztviselőtársadalom számtalan tagja is búzakötvénybe helyezte pénzelelégét.

A búzakötvény nagy népszerűsége

teljesen érthető. Tudjuk, hogy a magyar állam 200 millió pengő névértékben becsájtotta ki ezt az újfajta kölesönt. Ezt az összeget ötmillió métermázsza búza fedezi, világos tehát, hogy ezt a 25 évre szóló kölesönt egyetlen évi átlagos búzatermésünk sokszorosan felülmúlja. Természetes, hogy az ilyen, a legtökéletesebben, vagyis búzaértékkel biztosított kölesönt csakis olyan állam becsájtathatja ki, amely elsőrangú búzatermő ország, mint hazánk. A magyar állam, ha akarna, a jelenleg kibocsájtott 200 millió búzakölesőnél sokkal nagyobbat is könnyen elhelyezhetne, de ezt most nem látja időszerűnek, hiszen több, mint 95 százalékban rendes bevételeiből fedezi eddigi legmagasabb háborús költségvetését és csak alig 5 százalék erejéig pótolja kölesőmmel ropant kiadásait. A mostani búzakölesőcsönnek a magyar állam biztos anyagi teljesítőképességéhez arányított csekély volta a legmegnyugtatóbb biztosíték arra, hogy a lehető legalkalmasabb »vastartalékok« jele minden kötvénytulajdonos számára ez a kitűnő, kamatozó és a tőzsdén bármikor értékesíthető értékpapír.

### Békésesabai anyakönyvi hírek.

Született: Belanka Jánosnak leánya Judit Katalin, Szaszák Györgynek fia György, Resetar Andrásnak leánya Judit, dr Juhász Istvánnak fia István Adám, Rakonezás Andrásnak leánya Ilona, Valki Sándornak leánya Margit, Ambrus Andrásnak fia Pál, Istvánffy Antalnak leánya Eva Erika, Gálik Jánosnak leánya Mária, Vaszkó Györgynek leánya Judit, Fabulya Pálnak leánya Mária, Szikora Jánosnak leánya Eva Katalin, Lamper Lajosnak fia Lajos István János, Bán-szki Jánosnak leánya Dorottya Judit. — Házasságot kötöttek: Mitykó András Hankó Judittal, Huguycz Pál Erdélyi Ilonával, Nagy Sándor László Vozár Erzsébettel, Bedő Pál Hosszú Máriával. — Elhaltak: Gábel Andrá 87 éves, Mezei Margit 23 éves, Zelenyánszky Pálné Prisztavok Erzsébet 59 éves, Hoffmann Sándorné Deutsch Erzsébet 49 éves, özv. Reszelő Józsefné Farkas Katalin 60 éves, Hursan Mátyás 59 éves.

— Tojásért spirítusz. Kérpátalján a spirítusz forgalombahozatalának feltételei vannak, ami azt jelenti, hogy itt a fogyasztó bizonyos időre csak bizonyos mennyi-éget kap, mert a spirítuszt legtöbbször nem ipari célokra használták fel, hanem itóka-ként. Az ungvári pénzügyőrség most megállapította, hogy a városban működik egy illegális szeszelosztó, amely gondoskodik arról, hogy a kérpátaljaiak feketén jussanak a denaturált szeszhez. A legutóbbi heitpiacon erősen érezni lehetett a levegőben a jó denaturált szesz szagát. A pénzügyőrség razzliát tartott és több elállítás is történt a csempészés ügyében. Megállapították, hogy a spirítusznak megszabott ára volt és azt főleg tojásért cserélték be.

— Gránát robbant az árokban. Zsitkovics Karoly 21 éves nagykozári vasúti napszámos Papp Imre 18 éves üszögtelepi napszámosmal az útmenti árkot tisztította. Munka közben számmukkal hozzáérték az árok vizébe került kézi gránáthoz. A gránát felrobbant és Zsitkovicsot életveszélyesen megsebesítette. A pécsi sebészeti klinikára vitték. Papp könnyebben sérült meg.

## SZÍNHÁZ

## Névtelen asszony

Birány világhírű darabja hétfőn este azzá avatta a békéscsabai színpadot, aminek minden színpadnak lennie kell, különösen ma: szöszékké. Azok, akik ismerték a darabot s szeretik, áhitozzák a komoly színpadi irodalom remekét, ünnep e várakozó, szomjas lélekkel ülték be szép színházunk nézőterére, mert azt remélték, hogy a jó darab előadására a színtársulat minden egyes tagja különös lelkességgel, a komoly művészi feladat iránti rajongással készül fel.

Sajnos, az előadás nem váltotta be ezt a reményünket. Csodálkozva, sőt megdöbbenve tapasztaltuk, hogy egyik másik szereplő a jó játék legegységéből és nélkülözhetetlen fegyverét, a szereptudást is nélkülözve s szinte teljesen a sugóra volt utalva.

Annál idősebben hatott a nézőkre Baloghné és Balogh igazgató minden, a legkényesebb művészi igényt is kielégítő remekjáték. Baloghné a címszerep nagyszerű alakításával a „Bolond Ásvayné”-ben mutatott felejtetetlen játékát is felülmulta. Főlényei bizottsággal bánt hangjával, arcjátéka annyira tökéletes, hogy még szemrebbbenésének is jelentősége van. Az a jelenet, amikor a kártyát veti, kiörlőfeletlenül rögzítődött meg lelkünkben. Balogh Lászlónak mércével mérve korántsem jutott hasonlóan nagy feladat mindössze egy felvonáson át volt színpadon, de éppen az ő játéka igazolta be újot az — amit nem győzőnk eléggé hangsúlyozni — hogy voltaképpen nincs nagy szerep és kis szerep, csak szerep van s a pár szavas szerepben is lehet fűndökölni. A társulat minden tagja példát vehetett tőlük s külön Baloghnéétől a maszkirozásból is. Egy két színész ugyanis bántóan rosszul volt maszkírozva s az első és a második felvonás között eltelt 20 év alig alig látszott meg rajtuk.

A többiek közül Burányi, Mészáros, Somló Mária és Jeney I. é volt az aki kiegyítően elvégezte feladatát. Somló Ferenc sajnálatosan eltűzta szerepét, pedig ő benne minden képesség meg van ahhoz, hogy az ilyen feladatokat hibátlanul megoldja. Örvendő és Szilveszter és Morvay Drágyi látható ambíciója Mátyásra nem ismertünk rá, igaz, hogy mi nem is neki osztottuk volna ki ezt a számára most még talán túlságosan kemény díjt jelentő figura megformálását.

## Heti műsor:

Szerdán: Fekete Péter.  
Csütörtökön: Déryné Ifjasszony.

— **Balesetek.** Az elmúlt nap folyamán az alábbi békéscsabai lakosokat vették fel ápolásra a közpórházba balesetből keletkező sérülésekkel: Hausik József 42 éves vasutas, Honvéd-utca 34 szám alatti lakost, aki a MAV-pályaudvaron szolgálat közben megcsúszott a sikos járdán, elesett és bokáját törte. Ugyancsak a sikos járdán esett el özv. Fischer Sámonné, Te'eki-utca 15 szám alatti lakos is, aki bokatorést szenvedett.

— **Ezen a héten a Réthy és a Thóresz gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.**

## Közöljük a békésmegyei legkisebb és legnagyobb mezőgazdasági munkabéreket

(3. közlemény.)

6. §.

## Aratási és cséplési munkabérek.

1. Az aratás, hordás, asztagolás együttes munkáira megállapított legkisebb és legnagyobb munkabér:

a) Résztes munkabér, élelmezés mellett:

Gyulán, Békéscsabán, a békési, gyulai, gyomai, orosházi és szarvasi járásban: ősziak: 12 rész termény és szalmabiztosíték 90 kg kat holdanként, tavasziak: 11 rész termény és szalmabiztosíték 80 kg kat. holdanként; a szeghalmi járásban: ősziak: 11 rész termény és szalmabiztosíték 90 kg kat. holdanként, tavasziak: 10 rész termény és szalmabiztosíték 80 kg kat. holdanként.

Élelmezés hetenként és páronként: 20 kg búza, 2 kg szalonna, 2 kg bab, vagy más főzelék, 3 kg burgonya, 1 kg hús, 1/2 liter ecet, 1/2 kg só és 50 fillér fűszerpénz.

Vagy pedig kat. holdanként és páronként: 5 kg búza, 1/2 kg szalonna, 1/2 kg bab, 1 kg burgonya, 1/4 kg hús, és az egész aratási, hordási és asztagolási időre 1 liter ecet, 1 kg só és 1 pengő fűszerpénz.

Ha az aratási, hordási, asztagolási munkák folyamatos végzését a rossz időjárás, vagy a munkaadó akadályozza, a munkás részére a holdankénti élelmezési adagon felül a munkanélküli napokra a heti élelmezési arányos része osztandó ki. Amennyiben a burgonya és a hús a munkaadónak nem áll rendelkezésére és annak beszerzése elkerülhetetlen nehézségebe ütközik, ebben az esetben a fűszerpénz 2 pengőre emelendő fel, a burgonya- és húsjártóság helyett. A hordási és asztagolási időre a fentiekben megállapított heti élelmezésnek a hordást és asztagolást végző részére az 50 százaléka jár.

b) Az aratás, hordás és asztagolás részbeni élelmezés nélkül az élelmezés mellett megállapított részbeni egy részzel felemelt mennyisége, pl. ahol élelmezés mellett 12 rész, ott élelmezés nélkül 11 rész, ahol élelmezés mellett 11 rész, ott élelmezés nélkül 10 rész és így tovább. Az élelmezés nélküli biztosíték az élelmezés melletti biztosítéknak 20 kg-mal felemelt mennyisége.

c) Ha a munkaadó a learatandó terület egy részét aratógéppel vágja le (segít), az így learatott részbeni felelő munkavállaló tartozik az aratógép után a kévék összerakását és a tarló gereblyézését elvégezni, azokívül a munkaadó részére kettő külön munkanapot teljesíteni, vagy pedig a sarkok levágásáért, összerakásáért, gereblyezéséért, hordásáért, asztagolásáért 50 kg búzát, vagy az aratórészt 50 százaléka kérheti a munkavállaló mint bért.

d) A 100 holdon aluli birtokkal rendelkező munkaadó a szalmarészt a részesaratótól megválthatja, a helyben szokásos napi áron.

e) A gabonarészt és a szalmarészt a munkavállaló lakásáig a munkaadó hazaszállítani köteles, vagy a fuvar készpénzzel megválthatja. A szalmarész fuvarának megváltási ára fejé-

ben a munkaadó egy-egy résztesnek 5 pengőt tartozik fizetni.

f) A marokszedő bére a gabonarató részének 20 százaléka. Az arató által kiszolgáltatandó 20 százalék a marokszedőt csak arra az időre eső aratórészből illeti meg, amikor a marokszedő a kaszával együtt dolgozott. A 20 százalék megállapítása szempontjából az aratásra az aratórész 80 százaléka, a hordásra 10 százaléka és az asztagolásra ugyancsak 10 százaléka kell számításba venni.

(Folyt. köv.)

Békéscsaba m. város polgármestere.

18/1944. ikt. szám.

## Hirdetmény

Az 1884. évi XVII. t. c. 25. §-a alapján közhírré teszem, hogy Dorn István és Dorn Jenő békéscsabai lakosok a II., Kinizsi-utca 11. sz. alatti telepen vasöntödét kívánnak létesíteni.

Ezen kérelem ügyében a telepengedélyezési helyszíni tárgyalást folyó év január hó 31-én délelőtt 10 órára tűzöm ki azzal, hogy a tárgyalás napjáig az iratok és helyszínrajz irodámban a hivatalos órák alatt megtekinthetők és az észrevételek megtekinthetők, mert különben, ha csak tekinteteket nem akadályoztatni fog. Békéscsaba, 1944. január 20.

Polgármester mb.

Dr Korniss Géza  
tanácsnok.

A szeghalmi kir. járásbíróság  
mint telekkönyvi hatóságtól

7405/1945. rk. szám.

## Árverési hirdetmény-kivonat

Országos Falusi Kislakóépítési Szövetkezet végrehajtásának Nagy Sándor és neje Kóteles Zsuzsanna végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási áverést 1500 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Békéscsaba m. városban fekvő s a békéscsabai kir. járásbíróság területén lévő s a békéscsabai 15310 sz. tv. i. b. területen A+I soroz. 8709/2 hrsz. alatt felvett végrehajtási szenvedők nevén álló, de telekkönyvileg nem tüntetett Mátyás király utca 66 számú ház, kert, udvar ingatlanra 38 0 P kikiáltási áron elrendelte.

Az árverést 1944. évi március hó 10. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyis gében (Árpád-sor 4 szám, 9 ajtó) fogják megírani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Szeghalom, 1945. november 10.  
Dr Niki sk. kir. j. b. elnök.  
A kiadmány hitelesül:  
Szabó sziv. tisztv.

## Apróhirdetések

1000 kéve kukoricaszár eladó a Kocziszky-iskola mellett. Érdeklődni József-utca 32 szám alatt lehet.

Őskeresztény gépirót, gépirónót keresek. Ajánlatokat: »Vallásos, becsületes és munkaszerető« jellegre a kiadóhivatalba.

— **A vendéglátó-, penzió-, cukrász- és szállipar nagyarányú ársz. bátyainak gyakorlati kézikönyve címmel most jelent meg dr. Obmann József közellátási felügyelő szakmunkája, mely rendkívül alaposan és részletesen tárgyalja az érintett iparágak árkérdéseit s könnyen érthető, világos előadásmódjával a rendelkezésben kevésbé járatos iparúzők számára is biztos útbaigazítást ad azok alkalmazását illetően. Magyarzataira, útbaigazítására minden érdekelt iparosnak szüksége van. A könyv ára kötve 32 pengő. Megrendelhető a Körösvidék bolt könyvosztályán.**

— **A színház drámája címen Kerpáti Aurél, a kiváló esztéta, az Új Idők legújabb számában keserű és kemény szavakkal ostorozza a mai időkbeli színházat, amelynek nézőtere ugyan zsufolásig megtelik, de színpada többé-kevésbé üres. Bokay János »Hösnö« című izig-venig mai regénye a dolgozó nőt új szemzőből világítja meg. A másik folytatásos regény a »Visszhang«. Zsigray Juliánna költőien finom írása, Márai Sándor fanyar elmés és Pótolai Boris megindító elbeszélése, Benedek Marcell megemlékezése Ady Endréről teszik változatosá Herczeg Ferenc hetilapját, az Új Idők legújabb számát. Díjtalan mutatóvány számot bárkinek szívesen küld a kiadóhivatal. Az előfizetési díj negyedévre 12 pengő, egyes szám ára 1 P.**

A békéscsabai kir. járásbíróság  
mint telekkönyvi hatóság.

8172/1945 rk. sz.

## Árverési hirdetmény-kivonat

Országos Falusi Kislakóépítési Szövetkezet végrehajtásának Nagy Sándor és neje Kóteles Zsuzsanna végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási áverést 1500 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Békéscsaba m. városban fekvő s a békéscsabai kir. járásbíróság területén lévő s a békéscsabai 15310 sz. tv. i. b. területen A+I soroz. 8709/2 hrsz. alatt felvett végrehajtási szenvedők nevén álló, de telekkönyvileg nem tüntetett Mátyás király utca 66 számú ház, kert, udvar ingatlanra 38 0 P kikiáltási áron elrendelte.

Az árverést 1944. évi március hó 10. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyis gében (Árpád-sor 4 szám, 9 ajtó) fogják megírani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Szeghalom, 1945. november 22.  
Dr Csaba sk. kir. j. b. r.  
A kiadmány hitelesül:  
Szabó Ilona s. h. tisztv.

## SPORT

Vasárnap délután 3 órai kezdettel tartotta meg a B. MÁV az első fedett pályás női atletikai házi versenyét. Minden számban sok induló volt.

**Eredmények:**  
Helyből magasugrás: 1-3. Balázs I. Ilona, Bohus Zsófia, Balázs II. Judit 95 cm, 4. Pataki 90 cm, 5. Ancsin 90 cm.

Helyből távolugrás: Balázs I. 208 cm, 2. Balázs II. 204 cm, 3. Bohus 200 cm, 4. Ancsin 190, 5. Pataki 188 cm.

Magasugrás rohammal: 1. Bohus 125 cm, 2. Balázs I. 120 cm, 3. Pataki 120 cm, 4. Ancsin 120, 5. Balázs II.

Összetett versenyben: 1. Balázs I. 5 pont, 2. Bohus 6 pont, 3. Balázs II. 10 pont, 4. Pataki 12 pont, 5. Ancsin 13 pont.